

Христианский образ мышления

Все мы о чем-то думаем. Время от времени нас наполняют различные мысли. Они могут быть приятными и побуждающими к чему-то хорошему, могут вводить в грусть, могут пугать и приносить нам беспокойство, могут влечь к греху и т.д. В большинстве случаев мы не придаём большого внимания нашей мыслительной деятельности и все происходит само по себе. И лишь только в определенные моменты мы пытаемся оценить то, о чём мы думаем. И как правило это происходит часто по чьей-то инициативе. Мы стоим, никого не трогаем и вдруг нас кто-то выводит из состояния умиротворения своим голосом: «Ты о чём там задумался?» И иногда мы даже не можем четко сказать что-то в ответ – а о чём мы задумались?

Но мышление, а точнее образ мышления, во многом определяет истинную суть человека и является именно тем, над чем мы должны работать в первую очередь. А вообще, что такое мышление?

Мышление – это опосредованное и обобщённое отражение действительности, вид умственной деятельности, заключающейся в познании сущности вещей и явлений, закономерных связей и отношений между ними.

Наше мышление вырабатывает то, что мы называем мировоззрением, которое, в свою очередь, определяет отношение человека ко всему, его реакцию и поведение.

Теперь, говоря о **христианском образе мышления**, можно сказать, что это такое мышление, которое оценивает окружающую действительность с библейской точки зрения, и в соответствии с этим определяет отношение и поведение человека так, чтобы они соответствовали нормам Божьих заповедей и повелений для человека. В итоге, если человек выработал в себе христианский образ мышления, он будет тем христианином, о котором Писание говорит, что он «письмо Христово, читаемое всеми людьми».

И такой образ мышления должен быть не у единичных, особенно святых христиан, а у всех, кто является членом Церкви Христовой. Стремление во всем соответствовать тому, о чём говорил и учил Христос, должно стать естественным для всех нас. В этом и проявляется то единомыслие, о котором мы так часто читаем в Новом Завете. Апостол Павел несколько раз повторяет это в своих посланиях. Например, он пишет церкви в Коринфе: «... *братья, будьте единомысленны... и Бог любви и мира будет с вами*» (2Кор. 13:11).

Говоря о единомыслии, апостол Павел подчеркивает важнейшую роль разума во всем этом. Именно наш разум (мышление) определяет нашу реакцию, наше отношение, наши поступки. Возможно вы уже слышали такую историю о том, что человек свой образ мышления переносит на других: «Встретились два христианина летом в жаркую погоду недалеко от фонтана, где молодые девушки пытались охладиться под струями воды. Один спрашивает другого, кивая в их сторону:

- ну и что ты думаешь об этом?
- то же, что и ты.
- как ты можешь думать так, ты же христианин!
- а что тут такого. Ты вообще о чём подумал?
- а ты о чём?
- о том, как они потом мокрыми будут в троллейбусе ехать. А ты?
- лучше не спрашивай...

Итак, мышление определяет нас и то, как мы будем в итоге поступать. Можно много говорить о мышлении, о том как оно формируется и каким оно должно быть. Хочу сегодня

рассмотреть лишь один из аспектов формирования христианского (бibleйского) мышления и как оно проявляется в нашей жизни в определенных ситуациях.

Вы никогда не задавали себе такие вопросы:

Что было бы с вами, если бы у вас не было церкви, которую можно посещать? Не было бы пастора, у которого можно было бы спросить совет? Если бы вас окружали те люди, которые практикуют оккультизм? Смогли бы вы сохранить свою веру?

Давайте посмотрим, каким должно быть наше мышление в подобных проблемных ситуациях, чтобы мы при этом исполнили в нашей жизни бibleйские принципы жизни.

История Даниила является в определенной мере ответом на эти вопросы. Это уникальная история о том, как мальчик раб-еврей в чужом государстве стал премьер-министром. Но для нас интерес этой истории не столько в самих событиях, сколько в причинах данных событий в его жизни, а так же в том, какой урок для нас преподносит Библия через все это.

Итак, обратимся к Писанию. **Даниил 1:1-6** «*В третий год царствования Иоакима, царя Иудейского, пришел Навуходоносор, царь Вавилонский, к Иерусалиму и осадил его. И предал Господь в руку его Иоакима, царя Иудейского, и часть сосудов дома Божия, и он отправил их в землю Сеннаар, в дом бога своего, и внес эти сосуды в сокровищницу бога своего. И сказал царь Асфеназу, начальнику евнухов своих, чтобы он из сынов Израилевых, из рода царского и княжеского, привел отроков, у которых нет никакого телесного недостатка, красивых видом, и понятливых для всякой науки, и разумеющих науки, и смышленых и годных служить в чертогах царских, и чтобы научил их книгам и языку Халдейскому. И назначил им царь ежедневную пищу с царского стола и вино, которое сам пил, и велел воспитывать их три года, по истечении которых они должны были предстать перед царем. Между ними были из сынов Иудиных Даниил, Анания, Мисаил и Азария».*

Даниил оказался не в простой ситуации. Ему было примерно от 10 до 15 лет. На его глазах были убиты многие израильтяне, взяты в плен, а Иерусалим был разрушен.

Евреи ненавидели Вавилон. Особенно те, кто жил там в плену. Они даже песню сочинили. Библия сохранила ее для нас. Это **Псалом 136**: «*При реках Вавилона, там сидели мы и плакали, когда вспоминали о Сионе; на вербах, посреди его, повесили мы наши арфы. Там пленившие нас требовали от нас слов песней, и притеснители наши – веселья: „пропойте нам из песней Сионских“. Как нам петь песнь Господню на земле чужой? Если я забуду тебя, Иерусалим, – забудь меня десница моя; прилипни язык мой к гортани моей, если не буду помнить тебя, если не поставлю Иерусалима во главе веселия моего. Припомнни, Господи, сынам Едомовым день Иерусалима, когда они говорили: „разрушайте, разрушайте до основания его“. Дочь Вавилона, опустошительница! Блажен, кто воздаст тебе за то, что ты сделала нам! Блажен, кто возьмет и разобьет младенцев твоих о камень!»*

Вдумайтесь в их слова... Их отношение к случившемуся очень похоже на нашу реакцию, когда мы оказываемся в проблеме. В каком направлении должно работать наше мышление, чтобы мы правильно повели себя в подобной ситуации:

1. Преодолеть боль от произошедшего.

Одна из распространенных ошибок в подобной ситуации – просто сидеть и ничего не делать. Только плакать и сожалеть о произошедшем. Но депрессия – это коварный враг. Она только умножает вашу боль, она убивает ваши эмоции. Она ничего не изменит в случившемся и как результат еще и разрушает отношения с Богом. Нельзя сидеть и плакать. Нужно продолжать поклоняться Богу.

Не вешайте свои арфы на вербу! Продолжайте прославлять Бога!

Прекратите прославлять – сомнения начнут одолевать вас. И как итог можете прийти к такому же выводу, как и пленные евреи – блаженны те, «кто убьет грудных детей их».

Прославление Бога – лекарство от депрессии.

2. Необходимо иметь правильное мышление и трезвую оценку.

Оказавшиеся в плена думали, что они все погибнут. В итоге они даже пытались запретить пророчествовать Иеремии, так как Бог говорил через него, что плен будет продолжительным и это Он допустил, чтобы они оказались в Вавилоне. Как такое может быть. Нет, это не от Бога, мы вот так думаем – это наша смерть пришла. Но в реальности все было наоборот: те, кто оказался в плена не погибли, но продолжали жить и более того, им даже было разрешено строить дома и сажать виноградники! Но они даже такого блага в плена не заметили. **Не все так плохо, как нам кажется!**

3. Изменить свое отношение к Вавилону.

Не так легко сохранять то, что хочется разрушить. Но Даниил проявил уважение к Навуходоносору не смотря на то, что тот был идолопоклонник. Даниил видел себя не только пленником, он видел себя миссионером, которого Бог послал в Вавилон. Он изменил свой образ мышления в отличии от большинства пленных евреев. Он понимал, что это Бог послал их в Вавилон. **Изоляция – это не решение!** Мы не поможем никому, игнорируя окружающих. Мы не сможем никого согреть поворачиваясь спиной. Ведь в конечном итоге это не столько отношения между нами и людьми, сколько отношения между нами и Богом. А Он проявляет любовь ко всем! **Подражайте Богу и проявите заботу к людям, даже если они и против вас!**

4. Противостоять искушениям.

Одно из таких искушений в Вавилоне – **компромисс в убеждениях**. Мы видим, что он отказался есть царскую пищу, сохранив данные Израилю постановление о кошерной пище. Второе искушение – **просто бунт, высказывание своего негодования**. И мы видим, что Даниил отнесся с уважением к своему надзирателю, при этом не пойдя на компромисс с верой. Он не просто отказался и все – он предложил провести эксперимент. И Бог благословил его и трех его друзей так, что это стало свидетельством для окружающих. **Приспособленчество и ассилияция – это не решение!** Сохраните веру и с мудростью покажите ее на примере своей жизни. Это важное решение в нашей жизни: **«Как найти свое место в Вавилоне так, чтобы Вавилон не имел места в вас?»** Помните, компромисс всегда начинается с чего-то маленького и незначительного.

5. Видеть возможность, которую Бог дает для служения

Навуходоносор получил сон, но никто не понимал его. Нужен был человек, которому можно было доверять и кто знал истинного Бога. **Этот мир имеет сны, видения, знамения и т.п. Они понимают, что это не просто так. Кто, как не Церковь истолкует их для него и даст совет?** Это та работа, которую Бог поручил нам. И Бог помогает нам в этом. А когда Бог с нами – то получив результат у нас нет места для гордости, а только для прославления Бога. Даниил стал свидетелем о Боге для царя и в итоге Навуходоносор обратился к Богу.

6. Понимать, что Бог благословляет нас и в «Вавилоне»

Даниил был министром при четырех царях: Навуходоносоре, Валтасаре, Дарии и Кире. И каждый раз при всех дворцовых переворотах и при заговорах против него он оказывался победителем. Он был как сливики в кофе – всегда наверху! **Если мы не идем на компромисс с миром и чтим Бога – Бог чтит нас!**

7. Знать, что Вавилон – это еще не Царство Божье. И Иерусалим тоже!

Даниил понимал, что это Бог послал его в Вавилон. Даниил служил там, но он знал «звериную» натуру земных царств и был всегда свидетелем истинного Бога. Он понимал, что даже имея процветание и положение в Вавилоне нельзя забывать, что земное все временно.

Придет время и Вавилон превратится в прах. Имея благословения на земле легко забыть о том, что это все временно. **Не забывайте главной причины, почему вы в «Вавилоне»!** Для распространения Евангелия Царства Божьего! **Мы – соль для разлагающегося мира!** С другой стороны Даниил любил Израиль, но понимал, что Царство Божье больше, чем Иерусалим. Личная гордость может заставлять нас думать что смысл жизни – это Иерусалим, но истинный смысл жизни – это Бог и Его Царство! В Нем истинный смысл всей жизни и в поклонении Ему. Мы становимся похожими на того, кому поклоняемся. Идолопоклонники похожи на своих ложных богов. Если мы поклоняемся истинному Богу – мы будем похожими на Него. И это то, к чему мы в итоге стремимся: *«будем подобны Ему, потому что увидим Его, как Он есть»* (1Ин. 3:2). И это то, в чем мы должны прежде всего проявлять единство – в прославлении Бога и исполнении Его воли, а не нашей. В этом проявляется то истинное единомыслие. Апостол Павел писал к римлянам: *«Бог же терпения и утешения да дарует вам быть в единомыслии между собою по учению Христа Иисуса»* (Рим. 15:5).

Давайте помолимся об этом.

Сергей Поднюк,
Ректор Теологического института ХВЕ, Минск